



擦亮金名片 扛起新使命

积极防汛备汛 确保安全度汛

我市多措并举抓紧抓实防汛工作

随着梅雨期来临,我市降雨量明显增多。为筑牢汛期安全防线,各镇街、各部门闻“汛”而动,落实防汛行政首长负责制和包保责任制,压实值班值守、监测预报预警、一线巡查防守和人员转移责任,消除安全隐患,全力做好梅汛期防范应对工作,最大限度减少降雨洪涝可能造成的危害。

市资规局:做好群测群防 落细源头管控

全媒体记者 余依萍

本报讯 连日来,市自然资源和规划局工作人员和技术支撑单位骨干一道,深入上溪、大陈等镇街,对预警地质灾害点进行风险隐患排查,要求各地进一步落实群测群防措施,努力降低地质灾害风险。

昨日,我市普降中到大雨,气象局8时30分发布暴雨蓝色预警,连续强降雨导致岩土含水量增加,地质灾害风险显著增大。市资规局切实加强组织领导,强化责任落实,围绕“人民

至上、生命至上”的安全发展理念,做到提前谋划、周密部署,以“查严、查实、查细”为原则,扎实开展地质灾害风险隐患排查,摸清风险隐患底数,夯实“隐患点+风险区”双控管理基础,全力织密地质灾害防范“安全网”,确保人民群众生命财产安全。目前,我市共有5处地质灾害隐患点和246处风险防范区,均安排了地灾群测群防巡查,目前情况稳定。

在实时监测和预警方面,我市加强了地质灾害风险动态监测,及时发布预警短信,覆盖相关责任人员340人。同

时,所有在建的地质灾害治理工程已全部停工,以确保安全。此外,还对镇街负责人、村社负责人及群测群防责任人进行了抽查,以检验防灾减灾措施的落实情况。

为提升应急处置能力,市自然资源和规划局按照要求及时派员入驻市防汛指挥部,统一调度全市防汛工作。局内实行24小时值班值守和领导带班制度,确保信息畅通,及时应对突发情况。

在属地镇街,我市充分发挥群测群防体系的作用,落实了103名巡查排

查人员。在强降雨期间,巡查频次得到加密,由原先的每日一次增加至两次,并利用地灾智防App任务加密巡查次数,这两天已使用App巡查236次,大大提高了地质灾害预防和应对的效率。

据介绍,市资规局将根据汛期天气和地质环境条件变化及工程活动等,持续做好地灾风险调查和建设活动管控,动态更新地灾风险“一张图”,提高地灾智防App使用率,建立健全地灾风险调查识别、监测预警、应急处置、综合治理工作体系,落实落细源头管控,全力以赴确保安全度汛。

以“时时放心不下”的责任感打好防御仗

■ 稠州新语

6月9日入梅后,全市进入多降雨过程,市人民政府防汛防台抗旱指挥部已发出通知,就做好梅汛期防汛工作进行部署。各镇街、各部门要强化风险意识,牢固树立底线思维,全力以赴,以“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,严格落实各项防御措施,确保人民群众生命财产安全,坚决打赢梅雨防汛主动仗。

据气象部门预测,今年梅雨期多过程性降水,梅雨量接近常年或略偏多。梅雨期降水分布不均匀,有阶段性降水集中期,出现局地暴雨洪涝的可能性较大,预计未来10天我市仍有持续降水,局地伴有短时暴雨等强对流天气,气象精准预报难度大,梅雨洪涝防御形势严峻复杂。各部门、各镇街要居安思危,树牢底线思维,强化气象预警和应急响应联动,密切监视雨情、汛情趋势变化,及时启动应急响应,强化安全防范各项措施,有效引导市民群众做好防灾避险。要落细落实防汛抢险各项措施,加强值班值守,强

化对水库、塘坝、地质灾害风险点、易积水地段的巡查防守,全面排查因长时间降雨引发的各类风险隐患,积极应对,科学处置,尤其要做好地质灾害风险点等危险区域群众的转移撤离工作,确保应转早转,不落一户、不漏一人。要做到未雨绸缪、防患未然,坚持从源头上防范化解群众身边的安全风险,及早防范、尽力化解,把问题解决在萌芽之时、成灾之前。广大人民群众要进一步强化梅雨洪涝防御责任意识,密切关注天气状况,做好交通出行、农业生产、居家生活等方面的安全防范工作,积极主动配合镇、街道

及社区开展工作,将梅雨洪涝防御各项工作举措落实落细落到位。

“善除患者,理于未生”。梅雨洪涝防御既是一场大战,也是一场大考。全市上下要充分认清当前防汛形势的复杂严峻性,牢固树立系统思维、底线思维、极限思维,严格落实防汛包保责任制,加强监测预警,落实值班值守,强化巡查排查,及时果断组织人员转移避险,做足万全准备,确保各项防御措施落实到位,切实加强灾害防范应对,全力抓好防汛救灾各项工作,全力保障人民群众生命财产安全。

尚凡



“智慧”防汛

昨日下午,在稠州北路与诚信五街交叉口的积水点上,一幕掀盖排水的场景赢得过往市民称赞。先前,排水公司防汛人员通过实时监测系统,接到积水预警后第一时间赶到现场,及时打开路边雨水井盖。

为做好防汛防涝工作,排水公司

充分发挥内涝预警系统“技防”优势,对管网、河网、排水片区、地下空间、桥隧、易积水等重点点位进行实时监测,以数字化赋能“内涝智治”,切实构建“立体化”防汛体系。

全媒体记者 陈健贤 供图



排查隐患

巡查水域动态、检查防涝设施完整情况,开展工地、池塘巡查;现场查看岩口水库水位情况,进行危房、地质灾害点巡查……昨日下午,在浙政钉“上溪镇全员工作作风交流群”里,信息提示音响个不停,一张张来自现场的照片接连上传,防汛一线的情况正不断反馈。为应对

梅雨天气,上溪镇迅速行动,发动党员干部、网格员、水库工作人员等,深入一线及时做好各条线上应急准备和隐患排查,确保群众生命财产安全。

图为金傅宅网格员开展山塘水库巡查。

全媒体记者 左翠玉 供图

聚合多元力量 共建幸福家园

“融”在社区,感受家门口的“国际范”

全媒体记者 林晓燕

“你好,我小孩想在义乌上小学,需要准备哪些材料,做些什么?”近日,一名印度外商来到位于稠城街道词林社区一楼的“一带一路”国际志愿者服务站,用比较流利的中文向工作人员咨询。在进一步了解详情后,服务站工作人员一一进行解答。

据了解,词林社区“一带一路”国际志愿者服务站于上个月正式投入使用,涵盖政务代办、就业指导、便民服务、法律咨询等15项功能。除了为辖区外籍商

民提供家门口一站式便民服务外,该服务站还积极发动辖区外籍友人组建志愿者队伍,为外籍人士在义乌生活、就业等方面提供帮助。

词林社区成立于2001年7月,下辖小区多为开放式老旧小区,常住人口有1.4万,还有来自78个国家和地区的外籍人士1300多名,是一个典型的融合型社区。如何让来自世界各地的“老外”在这里工作生活“不见外”,是街道和社区近年来一直专注的课题。

“我们重点在‘融’字上下功夫。”词林社区负责人坦言,作为一个具有国际

化“基因”的社区,词林的出发点和努力方向就是“融在词林,相约幸福”。通过党建统领多元共治,让社区成为中外居民共存交融的大家庭,共同构建理想的国际社区幸福生活圈。

服务不“见外”,推动外籍人士有效融入

义乌是世界小商品之都,与全球233个国家和地区都有贸易往来,每年来自义乌的外商和常住外商众多。而词林社区是义乌市境外人员聚集程度最高的社区之一,2021年,稠城街道词林移民

事务服务站揭牌。作为义乌市移民事务服务中心的延伸,词林移民事务服务站可以辐射市区全域。

近年来,稠城街道立足于辖区外国人高度集聚的实际情况,以词林移民事务服务站为核心,创新深化“以外调外”工作法。其中,以服务站为中心,提供临时住宿登记办理、签证网上预约、外籍商友卡申办等10余项涉外服务业务,助力外籍客商顺利融入社区生活。该服务站常驻出入境民警、辅警,2名人员精通英语和阿拉伯语,日均办理移民服务事件10起以上。

(下转第四版)

全媒体记者 骆红婷

本报讯 昨日上午,随着开赛锣声的敲响,2024年义乌市第六届“城投杯”大陈龙舟赛在红旗村拉开帷幕,共有42支中外龙舟队分上午场和下午场陆续比拼,在雨中“狂飙”。市领导陈小忠、高晋、龚淑娟出席活动。

龙舟赛现场锣鼓喧天,大陈江河道两岸人头攒动,尽管下着雨,但热情似火的市民游客打起伞等候在江畔,早早占好位置,翘首静待战鼓擂响。

“啪”,随着发令枪响起,参加第一组专业男子组比赛的龙舟队像离弦之箭,冲出起点。“咚咚咚、咚咚咚……”战鼓齐擂,吼声震天,选手们跟随着鼓点,手中船桨快速翻飞,龙舟乘风破浪、势不可挡。

“加油!加油!”伴随着比赛的进行,岸边市民的加油声、欢呼声回荡在大陈江上空,场面蔚为壮观。经过激烈角逐,义乌杨村龙舟队获得专业女子组第一名,东阳温州商会龙舟队获得专业男子组第一名,义乌溪后八都共富龙舟队获得业余组第一名。

据了解,龙舟赛在大陈江红旗村水域举行,赛段从步行桥至红旗三桥,比赛使用12人龙舟,300米直道竞速,分为专业男子组、专业女子组以及业余组,既具有竞技性,又具有观赏性。

此次龙舟赛由市文化和广电旅游体育局、市农业农村局、市五水共治办、市融媒体中心、大陈镇人民政府主办,大陈镇强村公司、大陈镇红旗村、义乌市民间紧急救援协会承办,义乌市城市建设集团有限公司为赛事总冠名,义乌市交通旅游产业发展集团有限公司、义乌农村商业银行股份有限公司、市发改局、市外事办、商城·大陈印象为赛事支持。

(相关报道详见第二版)

风雨同舟 劈波斩浪

22支中外龙舟队竞逐大陈江

杭温高铁联调联试跑出最高试验时速

全媒体记者 陈聪

本报讯 6月5日,记者从义乌铁路指挥部获悉,杭温高铁在前期逐级提速联调联试的基础上,进行最高测试速度等级提速试验,试验列车顺利跑出了385公里每小时的试验目标速度值,实现了联调联试阶段性目标。

6月5日,在杭州至义乌段联调联试现场,一列车身涂装黄色的高速综合检测列车经过杭温高铁浦江站。根据联调联试试验大纲要求,安排综合检测列车在线路上逐步提升试验速度,直至按线路设计速度110%的标准进行最高测试运行试验。杭温高铁设计时速为350公里,按上述标准,逐级提速试验的最高测试速度应达到385公里每小时。

根据计划安排,最高测试速度等级提速试验还将持续开展。在完成逐级提速试验后,杭温高铁将转入重联动车组提速试验和运营动车组信号系统测试阶段,为随后进行的全线拉通运行试验打下基础。

据悉,杭温高铁新建正线长度约260公里,设计时速350公里,全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州北、温州南等9个车站。该条线路建成后,将成为串联浙江省内杭州、金华—义乌和温州三大都市圈1小时到达的最快捷通道。

菲律宾冰鲜水产打“飞的”来义

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 6月7日,一批从菲律宾马尼拉进口的冰鲜水产品飞抵义乌机场,并由冷链货车转场至义乌铁路口岸进境冰鲜水产品指定监管场地。该批冰鲜水产品大约重200公斤,经海关通关放行后,预计2天内送达目标客户手中。

该单业务是陆港铁路口岸公司、陆港航空货运公司携手合作,深化口岸联动,主动靠前服务,畅通货源端、运输端、消费端的成果之一。

据悉,为助力做大义乌冰鲜水产品进口业务,陆港铁路口岸公司聚焦市场需求,积极走访调研,推介义乌国际直达航线通道成本低、时效快、保鲜好等优势,并对接国外源头供货商等上游企业,为市场需求和运输渠道“牵线搭桥”。陆港航空货运公司认真梳理冰鲜水产品进口业务流程,协调货机舱位、航线班次等事宜,保障“空中运输”通道顺畅。